



成长课堂

# 这节课急救培训课送给老师



成长故事

## 为什么要念书？

小时候，家里确实没什么书，说到书就等同于“念书”“上学（东北话读 xiào）”“学习”，外公常说：“我这一辈子就是吃了没文化的亏，你得好好念书啊！”“字怕马，马怕骑，天天学，咋能学不好？”外公说这些话的表情我已经不记得了，但这些话却刻在了我的脑海里，因为这些话被母亲一直念叨着！她说外公当年是村主任，去县上开大会，人家都拿本笔记，他不识字，只能记在头脑里，回来给几个公社传达政策，一个字都不错，有本事，做事还公平，大家都服气，“他站在村东跺脚，村西都颤三颤”，就是因为没文化不识字，县上提拔干部，就不行了……

母亲自己也没上多少学，她常说，为了帮外婆干活，11岁才上学，到自己那年，初中突然按年龄录取，比她学习差可多的都上了初中，她没上成，“你看你舅爷家你二姨，跟我一个班，人家正赶上政策，上了初中，又上高中，后来去了省上工作，人家就是城里人，不用受苦了……”

我就疑惑，我外公自己因为没上学吃了亏，为啥不让母亲早早上学呢？母亲说：“还不是你外公重男轻女，说闺女就找个好人家就行了，你看你舅舅们，人家都上学了，现在日子过得多好，后来你外公自己也知道不对，晚了……”“你得念书，不念书就得出苦大力，就从小这病秧子，苦力都出不了，咋办……”

我们家两代人关于学习的“故事”让我虔诚地相信“读书是唯一的出路”，所以尽管求学路上有无尽的艰辛，我都咬牙坚持了下来，为了凑上大学的学费，母亲带我走了两天的路，去她很久都没来往的亲戚家借钱，读大学时，兜里只剩两块线，距离饭卡补助还有最少一个礼拜……后来，终于把书“读完”了，我当了老师，没有“出苦大力”，所以“读书改变命运”的观念沁入我的骨髓，我一路把求学的“血泪”讲给学生听，“好好学习吧！”“读书可以实现理想，改变命运。”我语重心长地得出结论，学生们深受感染，伏案苦读，为师倍感欣慰！

时间流转，十几年过去了，突然有一天，一个学生说：“老师，我们不需要改变命运啊，我现在过得挺好啊！”“我爸也没咋读书，现在每天下班就喝啤酒，打打麻将，我觉得可轻松了啊！”学生的问题无疑像棒喝当头，打碎了我半生的认知。

是啊！现在的学生没有受苦的经历，没有挨饿的记忆，没有需要改变的现状，那为什么要读书，为什么要学习呢？在一定情境下，物质可以刺激人的行动，但只靠物质刺激，必然走向“空心”，如果读书单是工作，为车子、房子，那么走向功利的读书早晚会同动力枯竭！

叶圣陶说，读书是达成处理现实生活这一目的最好的手段。疫情期间，有多少人遭遇失业危机，多少人突遇生活困境，“副业刚需”火爆一时。但什么样的人能游刃于职业转型？什么样的人能在做好主业的同时，兼顾副业的发展？毋庸置疑，答案是从没躺平，一直读书，一直学习的人。一直读书，才能眼界开阔，看准机遇；一直学习，才能迅速掌握新技能，抓住机遇……于是，我告诉学生，更告诉自己：学习是积聚能量、提升技能的不二法则，是应对危机、应对生活突发状况最好的方式，当有一天，突然没有班上，突然没有啤酒可喝的时候，读书学习的我们还可以找到生存的途径！董卿说，“读书是为了遇到更好的自己。”“书能带给你心灵的宁静、人生的智慧、精神的愉悦，这些是用多少钱都买不到的。”……在事业如日中天时，董卿放弃已有的一切荣耀，辞职读书，之后携《朗读者》强势回归，突破自己，惊艳世界！

于是，我告诉学生，更告诉自己：“人不能只靠吃米活着”，让自己丰富、美好、有趣才是终极追求，而读书是通向“高贵”最便捷的方式！祖辈没读书不能当官，父辈没读书不能进城，于是，我拼命读书，为了“不出苦力”……半生已过，方才明白，读书不止是为了物质追求，充盈灵魂是最美的遇见！读书本身就是一种生活方式，学习本身就是一种生命状态！我要带着我的孩子们一直读书，不断学习，敦促他们，也激励自己！

（延安市实验中学教师 李海燕）



- ① 医生现场讲解救护流程
- ② 医生指导老师学习海姆立克急救法
- ③ 医生向老师演示心肺复苏标准动作



120，不仅仅是简单的三个数字，也是人们生命危险时出现的希望之光。因为生命，我们才拥有美好的今天。

“救”在身边，师者先行，作为一线教育工作者，作为孩子们的陪伴者和引导者，宝塔知新小学时刻把学生安全放在教育工作的首位。为了深入推进平安校园建设，普及和提高教师的应急救援知识和自救互救能力，为全校师生的生命安全和身体健康提供有力保障，近日，他们特别邀请延安市人民医院急救科张维

涛医生及其团队对全体教师进行急救知识培训。

本次培训采取理论知识和实践操作相结合的方式，包括急救知识讲解、急救技能演示、模拟操作几个环节。

心肺复苏的紧急处理，可以及时有效地挽救一条生命。在第一环节中，张医生现场教学当遇到心跳骤停的情况，应该如何应对，并现场教学心肺复苏术。

张医生通过简洁、形象、生动的幻

片展示，深入浅出地阐释了心肺复苏术的概念，并详细讲解了突发晕倒病人如何调整体位、判断意识、紧急呼叫、胸外心脏按压、人工呼吸等救治步骤，特别强调了心脏骤停黄金4分钟的救治时限以及AED除颤仪的使用步骤，加深了大家对救护流程的理解和记忆。

为使老师们更直观地感受和掌握急救要领，张医生演示并带领老师们进行了心肺复苏模拟实操，对心肺复苏的标准动作及流程进行了生动规范的同步演示。

在第二个和第三个环节中，张医生教学了遇到急性气道异物阻塞时使用的海姆立克急救法以及卒中常见的临床表现。

通过此次培训，教师们纷纷表示受益良多，学校易发、多发意外伤害事故，教师群体掌握了应急救护技能，在意外伤害发生时能及时正确地自救互救，减少伤残，挽救生命，不仅是保障教育教学工作顺利开展，更是一项以人为本的重要工作。

（记者 贺卓）



成长训练营

## 好习惯从立规训练开始

“立正！向前看！”本周三下午，宝塔区中直希望小学，在教官嘹亮的指挥声中，小学生们认真做着相关动作，向老师们汇报训练成果。

近日，中直希望小学开展了为期3天的“润德·立规养习”队列队形暨养成教育活动，规范学生学习生活中的坐姿、执笔方式、站姿、走姿等问题，帮助学生养成良好的学习生活习惯，以崭新的姿态向即将到来的国庆节献礼。

“这次大赛不仅丰富了校园文化生活，增强了班级的凝聚力，培养了同学们的集体荣誉

感、团队精神和合作意识，而且展现了同学们积极进取、乐观向上的精神风貌，为我校今后队列整体水平的提高起到了巨大的推动作用。”中直希望小学校长周三红表示，希望孩子们把比赛中的良好精神风貌保持下去，班主任老师以这次活动为抓手班级风貌的新起点，继续做好班级的各项工作，持之以恒去践行，促进学生全面发展，为今后的成长和未来发展开好头、起好步。

（记者 叶四青 吕辰霄 陈柏名）



## 心中有爱 竭尽全力

我从教22年，担任班主任工作17年。我深知，班级是学校教育教学的基层组织，班主任是班级管理的灵魂。想要做好这项工作，就要以“爱”为基础，在“爱”中寻找破解问题的方法。

多萝茜·诺尔特曾说过，一个孩子如果生活在鼓励之中，他就学会了自信；如果生活在表扬之中，他就学会了感激；如果生活在接受之中，他就学会了爱；如果生活在认可之中，他就学会了自爱……在教学和班级管理工作中，如果能做到以学生为本，就要用爱去唤醒学生们的心灵。于是，我初接班级时，会为学生做基本档案，通过文字了解学生的家庭情况，尽量做到心中有数。

每一份职业都有其要承担的责任与义务。我觉得，班主任就要对每一位学生负责，对学生负责了，就是对学校负责，也就是对家庭负责，对社会负责。也就是这份责任心使然，我走访了很多同学家，特别是贫困学生和问题学生家里。去了解学生

家庭的实际情况，去看看学生的生活环境，真真正正地了解他们，同时也便于自己更好地开展工作。这一去也确实发现了很多问题。比如学生马阳，在记忆不是很清楚的时候，父亲车祸过世，随后爷爷奶奶过世，母亲带着三个孩子投奔安塞的外公外婆，种种原因外公外婆也都相继过世。哥哥智障，没有自理能力，姐姐还是大三学生，但被烟闷过，大脑受损，行为很偏激。马阳的母亲全靠倒卖水果摆路边摊来维持生活。马阳学习特别认真，每次考试都名列前茅。了解到情况后，我经常有意无意地去帮助他，年级呼主任知道情况后也给了很多帮助，让孩子从心里深刻地感觉到，在他的身边，还有很多很多人在关注着他，希望他学业有成呢！终于，马阳考入了延安大学。我们都为他感到欣慰。

著名教育家苏霍姆林斯基说：爱是教育的灵魂，是一切教育的始端，没有爱，就没有教育。作为老师，我们要怎样去爱

呢？其实，我们无需大张旗鼓地对学生说有多爱你，我对你有多好，我们需要做的可能就是给他们一个鼓励的眼神，拍拍他们的肩膀说句贴心的话，或者安静地听听他们的心声，这就够了。

我们对学生好不好，学生心里都明白。比如，我洗净了我儿子的冬季校服给了马阳，还买了条加绒棉裤给他穿。我想，他肯定能感受到来自老师的爱。当然，具体到每个孩子，我们还必须要顾及及他们的心理接受能力。

我一直觉得，作为老师，我们很难做到尽善尽美，但只要心中有爱，竭尽全力，就能问心无愧！



成长感悟

